Az alabbiakban az egyik versenyzé bekiildott dolgozatéat kozoljiik, csaknem valtozatlan formaban.

*
Meérési jegyzikonyv

A mérés tdrgya: Palackbol kifoly6 viz megfigyelése; a kifolyés ideje és a palack délésszoge kozotti kapesolat vizsga-
lata.

A mérést végzi: Szakacs Arpad (Monor, Jozsef A. Gimn., IIL. o. t.)

A mérés helye: Monor, Métyas kir. u. 30.

A méréshez felhaszndlt eszkizok, anyagok: kiilonb6z6 méreti tivegek, szogmeérd, suly, damil, csavar, falécek, U-alakt
aluminium idom, bef6ttesgumi, kanna, tolcsér, stopperora.

A mérés leirdsa: ElGszor elkészitem a mérSeszkozt. Egy falécre csavarral felerdsitek egy kb. 15 cm hosszt aluminium
idomot. A lécet kifirom, majd a lyukon keresztiil szarnyas csavarral hozzéerGsitem egy masik léchez. A forgastengely-
hez illesztem a szogmérs kozéppontjat. (A szarnyas csavar kénnyen és gyorsan allithatd.) A csavar végére damilra
fliggesztett sulyt akasztok, amely — mint egy mutatd — jelzi a szogmérén a két faléc egymaéssal bezart szogét, vagyis a
mozgathato léc elforditasanak meértékét.

A mérendd liveg térfogatat egy deciliteres beosztast mérdedény segitségével hataroztam meg. Az U-idomra, mint
egy sinre teszem és két befGttesgumival rogzitem a mérendd iveget. Ezutan az tiveget (fliggtleges helyzetben) sziniiltig
megtoltom vizzel, majd elforgatom a kivant szégben (mikozben az {iveg szajat befogom a hiivelykujjammal). A szarnyas
anyéaval rogzitem a lécet, elengedem az iiveg szajat, s ezzel egyszerre meginditom a stoppert. Amikor az iiveghdl az
Osszes viz kifolyt, leallitom a stoppert.

Minden szognél haromszor mérek és a mért idéket atlagolom. A kapott értékeket a—idé koordinata-rendszerben
abrazolom, majd a fliggvény képébdl megprobalok kovetkezstetéseket levonni, a jelenséget értelmezni.

A mérési eredmények:

a [fok] 0 10 20 30 40 50 60 70 | 80
rumos | t[s] | 9,9 | 833 | 7,53 | 7,03 | 7 | 686 | 7,2 | 10
(5,8 dl)
soros | t[s] | 11,93 | 11,36 | 9,4 | 8,93 | 8,86 | 9,26 | 10,3
(6 dl)
rumos t[s] 4,06 34 | 3,13 3 2,9 3 3,06 | 4,86 | 8,1
(2,5 dl)
boros t[s] 11,06 | 10,1 | 8,8 | 853 | 8,8 | 9,06 | 10,2 | 13,2
(8,5 dl)
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A mérés kiértékelése: A mérési adatok azt mutatjik, hogy 30-50 fok kozotti hajlasszogeknél folyik ki a leggyor-
sabban a viz az tivegbdl. Kicsiny sz0geknél (csaknem fliggtlegesen lefelé forditott iivegnél) feltehetSen azért folyik
ki lassabban a viz, mert a levegének egy csaknem Gsszefiiggs vizrétegen kell athatolnia, s ezt csak ,bugyborékolva”,
erds orvénylések kozepette teheti meg. (Megfigyeltem, hogy a kifolyasi id6 lecsokkenthetd, ha az iiveget a megdontése
el6tt szimmetriatengelye koriil megforgatom.) A csaknem vizszintes {iveg kiiiriilési ideje nagyon fligg az {iveg nyakanak
alakjatol.



A fenti jegyz6konyv hidnyossidga, hogy nem az 0sszes mérési adatot, hanem csak azok atlagolt értékét tartalmazza,
tovabba nem tesz emlitést a mérés pontossagarol, a hibak nagysigrendjérdl és azok eredetérsl. Az id6 tizedmésodperc
pontossaggal, a szog pedig foknyi hibaval mérhets, de ehhez még szamottevs statisztikus ingadozas is jarulhat. (Ennek
oka pl. az iiveg szdjanak elengedési modjaban és az iivegben kavargd viz mozgasaban keresendd.) A statisztikus
ingadozasok nagysigarol a tobbszor megismételt mérés adatainak ,szorasa” arulkodik, ez az informacié azonban elvész,
ha csak az atlagokat jegyezziik fel.

A Szerk.



